

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办





1版 答好时代命题 回应百姓期待

2版 共绘育人"同心圆"

3版 看见讲述思考生长

4版 热爱不息奔向2024



答好时代命题 回应百姓期待

-2023年四川教育回眸

又是一年岁末时。回望即将过去的2023,四川教育系统围绕"强国建设、教育何为"这一时代命题,凝心聚力、勇毅前行,以实际行动奋力谱写四川教育高质量发展新篇章。

二届三次、四次全会决策部署,进一步增强政治自觉和历史主动性,直面问题、有序出击,不断朝着教育改革发展的难点、热点问题持续发力,加快建设高质量教育体系,切实 省建设,积极回应百姓的期待,办好人民满意的教育。

作为教育主流媒体、《教育导报》始终坚持服务四川教育工作大局,在2023年的教育新闻宣传报道中,守好教育舆论阵地,传递教育好声音,弘扬教育正能量,努力为四川构建高质量教





关键词

主题教育

4月3日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想主题教育工作会议在北京召开,习近平总书记从 新时代新征程党和国家事业发展全局的战略高度,深刻 阐述开展主题教育的重大意义和目标要求,对主题教育 各项工作作出全面部署。

本报于4月中旬开设"学思想 强党性 重实践 建新 功"栏目,及时宣传全省教育系统开展学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教育的动态、进展。 此外,推出"学思想大家谈"栏目,及时反映全省教育系 统党员干部的学习体会;开设"高校在行动"栏目,推出 系列报道,展现高校以高质量主题教育引领学校高质量 发展的具体实践。

关键词 2

教育强国建设

5月29日,中共中央政治局就建设教育强国进行第 五次集体学习,习近平总书记在主持学习时强调,建设 教育强国,是全面建成社会主义现代化强国的战略先 导,是实现高水平科技自立自强的重要支撑,是促进全 体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推 进中华民族伟大复兴的基础工程。

"强国建设、教育何为?"围绕这一时代命题,本报不 仅充分报道全省教育系统如何深入理解和把握习近平 总书记重要讲话的丰富内涵和精神实质,并转化为加快 推动教育强省建设的生动实践;还聚焦我省推动基础教 育优质均衡发展,推动高等教育内涵式高质量发展,推 动职业教育提质融合发展,全面深化教育综合改革等内 容,展现四川以更有力有效的举措,加快建设教育强省。

关键词 3

认真贯彻落实习近平总书记 来川视察重要指示精神

今年6月8日,在习近平总书记来川视察一周年之 际,本报推出长篇综述《牢记嘱托 勇往直前 更上层楼》,

展现一年来四川教育系统深人贯彻落实习近平总书记 来川视察重要指示精神,踔厉奋发、笃行不怠,持续奔着 建设教育强省的宏伟目标奋勇争先的图景。

7月底,习近平总书记亲临四川视察指导,出席成 都大运会开幕式并举行系列主场外交活动,作出系列重 要指示。本报开设"铭记关怀 不负重托 感恩奋进 奋力 谱写中国式现代化四川新篇章"栏目,展现全省教育系 统深入学习领会习近平总书记来川视察重要指示精神, 以及贯彻落实举措。

关键词 4

体教融合

7月28日晚,第三十一届世界大学生夏季运动会在 成都市隆重开幕,这是党的二十大后中国举办的首场大 型综合性国际体育赛事。4-8月,本报开设"迎大运盛会 赴青春之约""我是大运火炬手""大运·人物志""大运· 高校行动"等系列栏目,采写推出图文视频报道100余 篇(件)。11月,第一届全国学生(青年)运动会(校园组) 在广西举行,开设"筑梦新时代青春更精彩"栏目,推出 相关报道20余篇。

体育教育如何面向人人?体教融合怎样发挥体育在 教育中的综合价值?这是本报一直关注的话题。大运会 结束后,记者深入成都采访,推出深度报道《"后大运时 代",学校体育教育如何蝶变》,展现成都转化大运会成 果,深化学校体育课程改革、教学改革、评价改革的探索 实践。

关键词 5

毕业生高质量充分就业

为帮助毕业生高质量充分就业,一年来,我省不断 加大政策支持、服务支撑,持续拓宽就业创业渠道,进一 步完善高校毕业生就业创业服务体系,先后开展"百校 对千企"大型校企对接交流活动、"百日千万招聘专项行 动"等,并组织高校赴杭州、苏州开展访企拓岗暨大型校 企对接系列活动等。

除及时跟进全国、全省相关政策外,本报还在春招、 秋招关键期,深入高校、招聘活动现场,挖掘典型经验、



就业故事,展现相关工作的落实落地。在10月我省组织 30 所高校前往苏州访企拓岗时,记者深入采访,挖掘背 后的故事,推出报道《精准助力四川毕业生"西才东就"》 《牵上"姻缘线"架起"连心桥"》等。

关键词 6

推动义教优质均衡发展和城乡一体化

党的二十大报告明确提出,加快义务教育优质均衡 发展和城乡一体化。6月,中办、国办印发《关于构建优 质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,明确到2035 年,义务教育学校办学条件、师资队伍、经费投入、治理 体系适应教育强国需要,绝大多数县(市、区、旗)域义务 教育实现优质均衡。

优质均衡发展,县域教育是关键。本报开设"县域教 育优质均衡在行动"栏目,记者深入多个县(市、区)采 访,挖掘各地助推教育高质量发展的特色做法和经验亮 点,推出多篇深度报道。此外,聚焦县域普通高中,推出 "县中振兴"系列报道,展现各地通过多种举措,补短板、 强弱项,振兴县域高中的积极探索。

关键词 7

大思政

2023年,在高校,《习近平新时代中国特色社会主义 思想概论》教材投入使用,"时代新人铸魂工程"全面实 施;推进大中小学思想政治教育一体化建设、爱国主义 教育法公布、数字技术赋能"大思政课"建设等,则持续 推动着全学段思政教育的改革发展。

本报持续关注"大思政"育人格局构建,不仅从宏观 层面,聚焦全省大中小学思政课一体化建设、思政课教 师队伍建设、高校思政课程和课程思政建设,也积极挖 掘各地各校的特色做法、实践经验,推出多篇报道。

关键词 8

成渝双城教育协同发展

今年来,川渝两地认真落实习近平总书记关于"推 动成渝地区双城经济圈走深走实"的重要批示精神,持 续深化交流合作,全力推动教育领域共建共享,狠抓政 策落实和措施落地,主动谋划教育政策举措,推动成渝 教育协同多出成果、更见成效、再上台阶。

本报聚焦推动成渝地区双城经济圈建设教育协同 发展联席会议第五次、第六次会议,成渝地区双城经济 圈高校联合访企拓岗暨校企对接活动、川渝开展协同 "师带徒"新模式等,展现成渝两地教育协同新征程。此 外,关注广安、内江、宜宾等地,乘势借力,大力争取成渝 地区优质资源向区域内延伸,在"同城融圈"中跑出"加 速度"的区域探索。

关键词 9

校园安全

今年,四川教育系统认真学习贯彻习近平总书记关 于防汛减灾和安全生产的重要指示精神,以高度的政治 责任感、极端负责的态度和切实有效的措施,坚决防范 化解风险隐患,筑牢教育系统安全防线。

本报聚焦开学、寒暑期等关键时点,围绕扎实做好 学校防灾减灾、校园及周边环境综合治理、校园消防燃 气安全、学生道路交通安全、集体活动安全、心理健康安 全教育、学校食品卫生安全、防溺水等工作展开报道,既 及时跟进相关政策,进行解读、梳理,又深挖各地各校的 典型经验,营造了良好的宣传氛围。

关键词 🖊 ()

校外培训治理

今年10月15日,《校外培训行政处罚暂行办法》正 式施行,这是我国校外教育培训领域的第一个部门规 章,标志着我国校外培训依法治理迈出了历史性的一

"双减"政策实施两年多来,本报持续关注"双减"在 四川的落地落实。在校外培训治理上,在报纸上长期开 设"四川省校外培训治理进行时,动态报告"栏目,并积 极跟进学科类隐形变异培训防范整治、四川全面推行校 外培训"先学后付"支付模式、校外培训"平安消费"专项 行动等报道,以及挖掘各地规范校外培训的实践经验, 做好宣传引导工作。

电子版: jydb.scedumedia.com 值班副总编 刘磊 编辑 杜蕾 美編 余依颐 邮箱: jydbxw@163.com 电话: 028-86110843